



## BG-RRP-3.008 - Подкрепа за прехода към кръгова икономика в предприятията

**Общ бюджет:** 180 000 000 лв.

**Начало на приема на проектните предложения:** 27.07.2023 г.

**Продължителност на изпълнение на инвестиция:** до 18 месеца

**Целта на процедурата** е да допринесе за ускоряване на прехода към кръгова икономика чрез въвеждане на кръгови модели за използване на ресурсите и внедряване на неутрални по отношение на климата методи и технологии за производство и потребление на продуктите. Процедурата насърчава инвестициите в кръгови решения за намаляване на ресурсния отпечатък чрез прилагане на технологии за рециклиране и оползотворяване на отпадъци, увеличаване използването на ресурси на биологична основа, ограничаване употребата на пластмасови изделия за еднократна употреба, удължаване на жизнения цикъл на продуктите и други методи, осигуряващи създаването на стойност въз основа на кръгови модели за производство и потребление. Мярката допринася за насърчаване на промишлената симбиоза по веригата на стойността, увеличаване на конкурентоспособността на производствените предприятия и развитие на потенциала им за устойчив растеж.

**За кого е подходяща процедурата?** Микро, малки, средни или големи предприятия, регистрирани не по-късно от 31.12.2020 г. и упражняват дейност – основна или допълнителна<sup>1</sup>, попадаща в **сектор С „Преработваща промишленост“** съгласно КИД-2008.<sup>2</sup>

В допълнение, кандидатите следва да са реализирали нетни приходи от продажби за 2022 финансова година, както следва:

- ✓ Микро предприятие            **≥ 170 000 лева**
- ✓ Малко предприятие            **≥ 550 000 лева**

<sup>1</sup> В случай, че кандидатът е заявил подкрепа за допълнителната си икономическа дейност, същата формира **не по-малко от 20 % от нетните приходи от продажби на предприятието-кандидат за 2021 г.**

<sup>2</sup> С изключение на раздел 10 „Производство на хранителни продукти“, раздел 11 „Производство на напитки“, сектора на първичното производство на селскостопански продукти и др.

- ✓ Средно предприятие ≥ 950 000 лева
- ✓ Голямо предприятие ≥ 3 000 000 лева

### Необходимо ли е проектът да се изпълнява в партньорство?

Партньорството<sup>3</sup> не е задължително, но е допустимо. В едно предложение може да участва само един партньор: *друго предприятие*, което трябва да отговаря на изисквания, сходни на тези за кандидата – дата на регистрацията, сектор, реализирани нетни приходи и др.

### Какви дейности могат да бъдат финансирани?

Подпомагане на предприятията за преход към кръгова икономика, чрез въвеждане на кръгови модели на производство и внедряване на нови технологии за:

- **Намаляване образуването на отпадъци** чрез внедряване на технологии за подготовка за повторно използване и/или рециклиране и/или други дейности за преработка на отпадъците от производствената дейност (на кандидата и/или на партньора, в случай че предложението се изпълнява в партньорство) и последващото им влагане като суровина в производствени процеси *и/или* намаляване на количеството образувани отпадъци при производството на единица продукт от дейността, за която е заявена подкрепа *и/или* намаляване на използваните суровини за производството на единица продукт (количеството суровини, влагани за производството на единица продукт и/или намаляване на видовете/броя суровини, влагани в крайния продукт), с което се постига намаляване на количеството образувани отпадъци при производството на единица продукт от дейността;
- **Ограничаване използването на пластмасови продукти за еднократна употреба** чрез внедряване на технологии за заместване на пластмасови продукти (вкл. опаковки от пластмаса) за еднократна употреба с алтернативни продукти и/или опаковки за многократна употреба, биоразградими, компостируеми, биобазирани изделия и опаковки, *и/или* намаляване употребата на пластмаса като суровина, влагана в продукти и/или опаковки за еднократна употреба, *и/или* елиминиране или ограничаване използването на опаковки от пластмаса, или заместване на композитни опаковки (включващи в състава си пластмаса) с по-екологични варианти (биоразградими, рециклируеми или друг вид „зелени“ опаковки);
- **Използване на ресурси с биологичен произход** чрез внедряване на технологии за влагане на ресурси с биологичен произход (например заместване на синтетични суровини или ресурси на фосилна основа с такива с биологичен произход);
- **Подобряване на стандартите за екологосъобразност на продуктите** чрез внедряване на технологии за постигане на съответствие на произвежданите продукти с приложимите за тях екологични стандарти и/или продуктови изисквания (които към момента на кандидатстване не са постигнати), произтичащи от европейското и/или национално законодателство в областта на опазването на околната среда;
- **Подобряване на енергийната ефективност на продуктите** чрез внедряване на технологии за производство на продукти с по-висока енергийна ефективност при

---

<sup>3</sup> В случай че предложението се изпълнява в партньорство, същото осигурява постигането на **промишлена (индустриална) симбиоза**. За целите на настоящата процедура под промишлена симбиоза се разбира връзката между две производства, при която отпадъкът/ците от едното производство **представлява/т суровина за другото производство**.

употребата им (в сравнение с енергийната ефективност на същия продукт от дейността, за която е заявена подкрепа преди внедряването на съответната технология);

- **Въвеждане на други модели на кръговата икономика** чрез внедряване на технологии за използване на алтернативни суровини, вкл. рециклирани, *и/или* повишаване използването на рециклируеми суровини, *и/или* заместване или повишаване използването на суровини за многократна употреба *и/или* намаляване на използваните суровини за производството на единица продукт (количеството суровини, влагани за производството на единица продукт *и/или* намаляване на видовете/броя суровини, влагани в крайния продукт), *и/или* елиминиране на необходимостта от опаковки (различни от пластмасовите опаковки) или заместване на композитни опаковки (които не включват в състава си пластмаса) с по-екологични варианти (биоразградими, рециклируеми или друг вид „зелени“ опаковки), *и/или* заместване или намаляване употребата на опасни вещества, влагани в произвежданите продукти, *и/или* осигуряване на многократната или повторна употреба на съществуващи *и/или* нови за предприятието продукти, *и/или* повишаване на дълготрайността им, *и/или* осигуряване на възможности за модернизация и поправка на продуктите – ремонт/подмяна на повредени части *и/или* компоненти с оглед увеличаване на дълготрайността на употреба на продуктите, *и/или* увеличаване на възможностите за рециклиране на продуктите след употребата им, включително възможностите за разглобяване в края на жизнения цикъл с оглед улесняване на рециклирането или оползотворяването на отпадъците от продуктите след извеждането им от употреба (**незадължителна дейност**).

#### Какви разходи са допустими?

- ДМА – машини, съоръжения и оборудване
- ДНА – специализиран софтуер за производствения процес

#### Какъв е размера на финансовата помощ, която едно предприятие може да получи ?

Минимален размер на БФП	Максимален размер на БФП
70 000 лв.	Микро предприятия 350 000 лв.
	Малки предприятия 550 000 лв.
	Средни предприятия 750 000 лв.
	Големи предприятия 1 000 0000 лв.

#### Максимален размер на безвъзмездното финансиране:

% от средногодишните нетни приходи от продажби на предприятието - кандидат за тригодишния период 2020 г., 2021 г. и 2022 г.:

- за микро предприятия: до 90 %
- за малки предприятия: до 60 %
- за средни предприятия: до 30 %
- за големи предприятия: до 20 %

**Режим на помощ:** Кандидатите могат да избират между два режима на подкрепа, съответно:

- **Вариант 1:** „Минимална помощ“ (de minimis), при която се финансират между **35% (за големи предприятия) и 50% (за микро, малки и средни предприятия)** от общите разходи по проекта като максималния размер на финансова помощ, която може да бъде получена, не трябва да надхвърля левовата равностойност на 200 000 евро (**391 166 лева**).

**ИЛИ**

- **Вариант 2<sup>4</sup>:** „Регионална инвестиционна помощ“<sup>5</sup>, при която се финансират **между 20 и 50% от общите разходи по проекта** в зависимост от мястото на изпълнение на инвестицията и категорията на предприятието – кандидат/партньор.

Категория предприятие	Максимален интензитет на помощта <u>извън ЮЗР</u>	Максимален интензитет на помощта <u>в ЮЗР:</u>
<b>Микро / малки предприятия</b>	50 %	София град (столица): 40%
		София област: 50%
		Област Благоевград: 50%
		Област Перник: 40%
		Област Кюстендил: 45%
<b>Средни предприятия</b>	50 %	София град (столица): 30%
		София област: 50%
		Област Благоевград: 50%
		Област Перник: 30%
		Област Кюстендил: 35%
<b>Големи предприятия</b>	35 %	София град (столица) и Област Перник 20%
		София област, Област Благоевград и Област Кюстендил: 25 %

<sup>4</sup> В случай на „регионална инвестиционна помощ“, икономическата дейност, за която кандидатът е заявил подкрепа **НЕ трябва да попада** в следните сектори: стоманодобив, въгледобив, корабостроене, производство на синтетични влакна, транспорт, както и свързаната с него инфраструктура, производство и дистрибуция на електроенергия и енергийните инфраструктури.

<sup>5</sup> В случай, че е избран режим „регионална инвестиционна помощ“, изпълняваните от страна на кандидата/партньора дейности в рамките на предложението **следва да имат за свой основен предмет осъществяването на ЕДНА от следните първоначални инвестиции в материални и/или нематериални активи:**

- създаване на нов стопански обект;
- разширяване на капацитета на съществуващ стопански обект;
- диверсификация на продукцията на стопанския обект с продукти, които не са били произвеждани до момента в стопанския обект;
- основна промяна в целия производствен процес на съществуващ стопански обект.

**Важно:** В случай, че е избран режим „регионална инвестиционна помощ“ и кандидатът/партньорът е голямо предприятие, и мястото на изпълнение на инвестицията е в ЮЗР, то е допустимо голямото предприятие да изпълнява единствено дейности, които имат за свой основен предмет осъществяване на първоначална инвестиция в полза на нова стопанска дейност в материални и/или нематериални активи **САМО за създаване на нов стопански обект.**

„Ню Ай“ ЕАД предлага услуги по предварителен анализ за допустимост, подготовка и управление на проекти по текущата процедура за финансиране.

Повече информация за нас и нашите услуги може да намерите [ТУК](#).

Можете да заявите Вашата безплатна консултация на:

0876 057 604, [new-i@new-i.com](mailto:new-i@new-i.com)

